
 

 
 

 

 

 

 

Θέμα: Για τισ εξετάςεισ διαγνωςτικού χαρακτήρα τύπου PISA.  

 

Η πολιτικό ηγεςύα του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., για 4η  ςυνεχόμενη χρονιϊ (υποτύθεται 

ότι το μϋτρο, ωσ «απολύτωσ επιτυχημϋνο», θα τύγχανε γενικευμϋνησ 

εφαρμογόσ από την προπϋρςινη, ακόμα, χρονιϊ), πραγματοποιεύ τισ εξετϊςεισ 

διαγνωςτικού χαρακτόρα τύπου PISA ςε εφαρμογό του ν.4823/21.  

Σύμφωνα με την Υπουργικό Απόφαςη με αριθμό ΦΕΚ 48879/ΓΔ4/2025, 

ορύζονται 618 ςχολεύα (Δημοτικϊ και Γυμνϊςια) από το Υπουργεύο Παιδεύασ για 

τη διεξαγωγό των εξετϊςεων, για τουσ μαθητϋσ τησ ΣΤ΄ Τϊξησ Δημοτικού και 

τησ Γ΄ Γυμναςύου. Οι εξετϊςεισ θα πραγματοποιηθούν ςτισ 22 Μαΐου.   

Το Δ.Σ. τησ Δ.Ο.Ε. εύχε τονύςει από την πρώτη χρονιϊ απόπειρασ 

πραγματοπούηςησ των εξετϊςεων ότι οι κυβερνώντεσ «επιδιώκουν να 

ενιςχύςουν τον κοινωνικό ανταγωνιςμό, τη λογική “όλοι εναντίον όλων”, με τα 

αποτελέςματα να ιεραρχούν μαθητέσ και ςχολεία ανοίγοντασ τον αντιδραςτικό 

δρόμο για την γονεΰκή επιλογή ςχολείων, μέςω τησ ςύγκριςησ» κϊτι που 

παρουςιϊζεται ωσ προνόμιο ςτουσ γονεύσ ενώ θα οδηγόςει ςε υποβϊθμιςη 

ςχολεύων και επιλογό και μαθητών από τα ςχολεύα (κϊτι που ϋχει όδη ςυμβεύ 

όπου εφαρμόςτηκαν ανϊλογα ςυςτόματα  επιβεβαιώνοντασ, δυςτυχώσ, τουσ 

ολϋθριουσ ςχεδιαςμούσ που κρύβονται πύςω από το όλο εγχεύρημα. 

Οι εξετϊςεισ διαγνωςτικού χαρακτόρα ςε εθνικό επύπεδο αποτελούν 

μϋροσ του ςυνολικού ςχεδιαςμού του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. για την εφαρμογό τησ 

«αξιολόγηςησ» μαθητών-εκπαιδευτικών-ςχολικών μονϊδων και επιχειρούν να 

αλλϊξουν τη λειτουργύα του δημόςιου ςχολεύου μετατρϋποντϊσ το ςε ϋνα 

εξεταςτικό κϋντρο. 

Η αντύθεςό μασ ςτην πραγματοπούηςη των εξετϊςεων δεν αποτελεύ, 

όπωσ ϋχει επιχειρηθεύ να παρουςιαςτεύ, ωσ μια «μϊχη χαρακωμϊτων, ϊρνηςησ 

του καινοτόμου» αλλϊ θϋςη προϊςπιςη τησ δημόςιασ εκπαύδευςησ και τησ 

ουςιαςτικϋσ μαθηςιακόσ διαδικαςύασ μϋςα ςτην τϊξη.  
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 Στισ εξετϊςεισ «τύπου PISA» το περιεχόμενο τησ διδαςκαλύασ των 

μαθημϊτων υποχωρεύ ϋναντι των μεθόδων «πώσ να πετύχεισ ςτο τεςτ». 

Εκπαιδευτικού και μαθητϋσ λειτουργούν όχι αναζητώντασ το «γιατύ» τησ 

ουςιαςτικόσ μϊθηςησ αλλϊ το «τι» και το «πώσ» μιασ κενόσ ουςύασ «επιτυχύασ». 

 Η πολιτικό ηγεςύα του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. γνωρύζει πολύ καλϊ τισ ανϊγκεσ τησ 

δημόςιασ εκπαύδευςησ. Τισ ϋχει αναδεύξει με τουσ αγώνεσ και τισ διεκδικόςεισ 

τησ η Δ.Ο.Ε. και το εκπαιδευτικό κύνημα ςυνολικϊ. Δεν προςδοκϊ από τισ 

εξετϊςεισ αυτϋσ να μϊθει το τι όφειλε να ϋχει όδη πρϊξει. Τησ εύναι γνωςτό η 

ανϊγκη ουςιαςτικόσ ενύςχυςησ τησ ςχολικόσ ςτϋγησ και των υποδομών, τησ 

μεύωςησ του αριθμού των μαθητών ανϊ τϊξη, τησ κϊλυψησ των ελλεύψεων ςε 

εκπαιδευτικούσ με μόνιμο προςωπικό ώςτε να ςταματόςει η αθλιότητα τησ 

αναπλόρωςησ, η ολόπλευρη ενύςχυςη όλων των δομών τησ ειδικόσ αγωγόσ, η 

πρόςληψη ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών για όλα τα ςχολεύα, τα 

πραγματικϊ, με βϊςη την παιδαγωγικό επιςτόμη, ςύγχρονα αναλυτικϊ 

προγρϊμματα και ςχολικϊ βιβλύα. 

 Ωσ Δ.Σ. τησ Δ.Ο.Ε. υπεραςπιζόμαςτε το δημόςιο ςχολεύο, τον 

παιδαγωγικό ρόλο των εκπαιδευτικών και τα μορφωτικϊ δικαιώματα των 

μαθητών/τριών μασ.  

Με βϊςη τα παραπϊνω:  

Κηρύςςουμε πανελλαδικό διευκολυντικό ςτϊςη εργαςύασ για το πρώτο 

4ωρο του πρωινού προγράμματοσ, ςτισ 22 Μαΐου, ημϋρα διεξαγωγόσ των 

εξετϊςεων, με δυνατότητα επιπλϋον  ςτϊςησ που θα κηρυχθεύ από τουσ 

Σ.Ε.Π.Ε. 

Καλούμε τουσ Συλλόγουσ Π.Ε. τησ χώρασ να προβούν ςε κοινϋσ 

ενημερώςεισ – ςυζητόςεισ με τισ ενώςεισ – ςυλλόγουσ γονϋων και ςυλλόγουσ 

διδαςκόντων, ώςτε να αποτρϋψουν τη ςυμμετοχό ςτισ εξετϊςεισ. 

Καλούμε τουσ/τισ εκπαιδευτικούσ να ςυμμετϋχουν ςτισ κινητοποιόςεισ 

για την υπερϊςπιςη και  αναβϊθμιςη τησ δημόςιασ εκπαύδευςησ. 

 

 

 
 

 


